



гу. Затем был переведен в другую часть, где прослужил до ноября 1937 г. и являлся курсантом окружной школы артиллерийской инструментальной разведки (АИР) в г. Минске. Уволился через год после окончания школы. Ему было присвоено звание младшего командного состава - отделенный командир (приравнивалось позже к воинскому званию сержант).

ПО ЗОВУ ПАРТИИ

Родился Макар Григорьевич КЛЕЙМЕНОВ (на снимке) 22 июля 1914 года в селе Пузос (ныне Пертовское сельское поселение) в семье крестьян-бедняков. В мае 1930 года вступил в комсомол. С января 1940 года уже состоял в компартии. С 16 лет работал в совхозе "Пертовский" разнорабочим, а с осени того же 1930 года переведен в контору совхоза на должность счетовода. При этом в анкете отмечено, что перевод сделан по решению РК ВЛКСМ. Счетоводом совхоза он проработал до мая 1933 года. Все эти годы был членом ВЛКСМ и одновременно избирался в рабком совхоза. После этого до января 1934 г. работал разнорабочим в колхозе "Красное Знамя", одновременно заведовал избой-читальней. Дальше, судя по собственноручным записям в его анкете, он вновь, повинаясь решениям РК ВЛКСМ, переходит на другую работу. И так продолжалось до его призыва в Красную Армию. Тогда все перемещения по работе происходили только по воле райкома.

НА ФРОНТЕ

24 июня 1941 года Макар Клейменов направлен в Подмосковную авиационную часть, которая входила в состав действующей армии. Служил в 660-м батальоне аэродромного обслуживания (БАО). С начала войны и до января 1942 года батальон входил в состав Московского авиакорпуса 84-го района аэродромного базирования по обороне Москвы. Здесь Макар Григорьевич служил в должности фотолаборанта. Затем в составе 7-го Московского авиакорпуса 187-го района аэродромного базирования Калининского фронта он был назначен на должность младшего командира - старшины подразделения и избран парторгом отдела интендантской службы. В июне 1942 г. по решению партийного бюро БАО, как член ВКП(б), направлен в Калининское политическое училище, где обучался на курсах младших политруков Калининского фронта. Прочувствовать на курсах ему довелося чуть больше одного месяца. А дальше судьба вновь готовила ему крутой изгиб.

СОТРУДНИКАМИ этого отдела НКВД СССР Калининского фронта он был оформлен на работу в органы безопасности и направлен на ускоренные курсы подготовки оперативных работников при Высшей школе НКВД СССР. С июля 1942 года его

жизнь связана со службой в органах безопасности. В феврале 1943 года получил специальное, чекистское, образование после окончания 7-месячных курсов подготовки оперативных работников при Высшей школе НКВД СССР (Московский филиал). 25 февраля 1943 г. получил выпускную attestation, где отмечалось, что выпускник курсов подготовки оперативных работников при Высшей школе НКВД СССР (старший сержант) характеризуется как дисциплинированный, выдержанный товарищ. Показал заметный рост идейно-теоретического уровня. Учебные агентурно-оперативные задачи решал правильно.

СЛУЖБА В ОРГАНАХ БЕЗОПАСНОСТИ

По окончании учебы в чекистском вузе он был распределен в распоряжение НКВД Украинской ССР с присвоением ему специального звания младший лейтенант государственной безопасности. В дальнейшем вся его служба проходила в территориальных органах государственной безопасности. Хотя иногда она была связана с выполнением специальных заданий в прифронтовой полосе, но к органам военной контрразведки "Смерш" он отношения не имел. По роду своей служебной деятельности тесно взаимодействует с ними.

С марта по сентябрь 1943 года работал в райотделе НКВД по Ворошиловградской области, где выполнял спецзадания на освобожденной от немецких оккупантов территории в районе реки Северский Донец. В районе города Лисичанск сотрудники НКВД входили в состав войсковой группировки, созданной из военнослужащих 279-й Лисичанской стрелковой дивизии и 1003-го стрелкового полка этой же дивизии. Войсковые группы вели борьбу с дезертирством и бандпроявлениями в прифронтовой полосе. Все эти содействия и части участвовали в проведении Харьковской оборонительной операции.

СВИДЕТЕЛЬСТВОМ его участия в этих мероприятиях в прифронтовой полосе служат четыре постановления от времени, испрепанных и неизвестно как сохранившихся до наших дней удостоверения, выписанные на простых листочках бумаги, сохранившихся в его личном деле. В них предписывалось, что предъявитель сего сотрудника НКВД-НКГБ направляется для выполнения специальных заданий на освобожденной территории Ворошиловградской области. Согласно одному командированному удостоверению он убыл в распоряжение УНКГБ УССР по Сталинской области.

С сентября 1943 г. по апрель 1944 г. в должности старшего оперуполномоченного Селидовского РО Управления НКГБ УССР по Сталинской области вновь выполнял спецзадания на освобожденной территории. Что это была за работа и служба в течение этого полугодия, неизвестно. Можно только гадать, так как сведений об этом периоде его служебной деятельности в личном деле нет. Это могла быть и служба в загранотрядах или участие в мобилизационных мероприятиях. Об этом периоде свидетельствует также лишь сохранившаяся на маленьком листочке простой бумаги удостоверение № 156, выданное 11 сентября 1943 г. отделом кадров Управления НКВД Сталинской области, что младший лейтенант госбезопасности Клейменов Макар Григорьевич направлен для спецработы на территории Селидовского района.

КЕМ бы ни был на этом или ином участке борьбы с врагами Родины, отныне в силу возложенных на него ответственных служебных обязанностей вместе с ними ему представлялись и огромные права. Недаром говорили, что оперативные работники сидят так высоко, что из их кабинетов всегда видна власть. Однако все это присказка. В дальнейшем речь пойдет о другом. Нет, это о беспрецедентных по своей эффективности результатах разведывательной деятельности чекистов на всех этапах войны.

НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПАДНОЙ УКРАИНЫ

Темный народ, забитый, западничи, известное дело. Слова из них не вытянешь... Такие суждения слышалась не раз. И доля истины в том имелась. Как, впрочем, и в том, что их можно было хорошо познать, этих "темных" людей. Только за пять последних лет здесь четырежды круто менялась жизнь: сначала Польша, затем - присоединение к Советской Украине, потом война: она пришла сюда на вторые сутки - и хрোная немецкая оккупация тоже. Наконец, снова - советская власть. Причем, помимо официальных сил, каждый раз всплывали настоящие и нелегальные структуры. Так, во время оккупации в лесах хозяйничали партизаны, причем и советские, и польские всех мастей, и националисты (ОУН-УПА). Теперь же рыскали различные банды тех же

Окончание. Начало на 8 стр. ПОЛАГАЛИ, что молчание - хоть какой-то залог покоя и личной безопасности. Даже советская военная форма их едва ли в чем убеждала, поскольку наше армейское обмундирование использовали и аковцы, и бандеровцы, и власовцы, и даже немцы.

С 15 апреля 1944 г. по конец 1951 г. 399 дней довелось Макару Григорьевичу участвовать в боевых операциях по ликвидации националистического подполья (политического бандализма) в областях Западной Украины. В том числе с 27 июля 1944 года (с первого дня освобождения г. Львова от фашистских захватчиков) занимался разоблачением участников организаций украинско-немецких националистов и банд на Львовщине и Тернопольщине. За это время принимал участие всего в 53 чекистско-войсковых операциях по ликвидации националистического подполья (бандитизма) в областях Западной Украины.

В апреле-июле 1944 года был командирован в составе оперативной группы

СПРАВКА

Сам Павел Судоплатов (сотрудник ОГПУ (НКВД), ликвидировавший в свое время известного политического деятеля Льва Троцкого) в то время полугода находился на Западной Украине, лично следя за поисками главаря УПА Шухевича. Органом госбезопасности все же удалось обнаружить место, где скрывался Шухевич. 3 марта 1950 года была арестована его связная. С помощью гражданина МГБ удалось узнать точный адрес, по которому находилась другая помощница Шухевича. 5 марта 1950 года сотрудники МГБ во главе с Павлом Судоплатовым установили, что Шухевич находится в селе Белогорша под Львовом, где он и был уничтожен. Таким образом, органы госбезопасности СССР сумели достичь своей стратегической цели - Роман Шухевич был ликвидирован. Но никто из участников операции не был награжден орденами или медалями, что свидетельствует о недовольстве руководства ее итогами (крупных руководителей ОУН-УПА старались брать живьем). Сержант внутренних войск Полянчук, убивший Шухевича, получил благодарность и премию 1000 рублей.

СОЦЗАЩИТА

Из копилки добрых дел

9 Мая все мы отметили День Победы. Давно отремели залпы орудий, но мы должны помнить, сколько бед принесла война, почитать тех, кто может рассказать, как сражались, как ждали, как трудились. Их с каждым годом становится все меньше. В Чучковском комплексе центре социального обслуживания населения об этом не забывают. Здесь работает компьютерный клуб для пожилых людей. Гости клуба к великой дате изготавливали памятные календары "Наша Победа" и раздали их жителям района. А с какой благодарностью поленные центры получали открытки, которые изготовили воспитанники Дома творчества и учащиеся школы. Комплексный центр уже долгое время дружит со школами района, Домом детского творчества. И на просьбу помощи в создании открыток для ветеранов никто не отказал. Учащиеся школы и воспитанники Дома детского творчества сделали оригинальные открытки, которые были вручены адресатам, за что им огромное спасибо. Работники центра выражают благодарность индивидуальному предпринимателю Александру Фомину за помощь в покупке цветов для ветеранов, вдов, труженников тыла, находящихся на социальном обслуживании.



Виктор Алексеевич Петров, подопечный центра

Елена КОЗЛОВА

Управления НКГБ УССР в город Кременец Тернопольской области, где также занимался розыском и ликвидацией бандгрупп.

ЗДЕСЬ в тот период по личному указанию Сталина проводилась первая крупная операция против бандеровцев, засевших в Кременецких лесах. Действовать приходилось совместно с личным составом 83-го и 90-го пограничных полков, 88-го и 89-го пограничных отрядов, частями внутренних войск (17-я бригада и дивизия ВВ МВД СССР) и войсками регулярной армии (145-я артиллерийская бригада).

Речь шла о судьбе важнейшей стратегической наступательной операции, о судьбе более чем миллионной группировки немцев в Украине. В условиях подготовки и проведения стратегической операции любая утечка секретных сведений, любые разведывательные каналы противника должны перекрываться немедленно. Кроме того, помимо разведгрупп в тылу нашей армии действовали диверсионные подразделения, которые также необходимо было нейтрализовать и уничтожить. Дела, взятые на контроль Ставкой, бываю не каждый месяц и не в каждой полугодие.

В ОБЛАСТЯХ Западной Украины Макар Григорьевич служил с первого дня освобождения их от немецких оккупантов, все время работал по линии разоблачения участников организации украинско-немецких националистов. Только с конца июля 1944 г. по апрель 1945 г. имел в производстве и закончил следствием более 50 уголовных дел, по которым было арестовано, а затем и осуждено более 70 человек, причастных к бандитскому националистическому подполью.

К началу 1945 года в результате массированных ударов пограничных и внутренних войск, воинских частей Красной Армии, отделов военной контрразведки "Смерш" и пограничных войск крупные формирования УПА были разгромлены. Однако остались многочисленные мелкие отряды. Позднее, вплоть до конца 1951 года, Макар Григорьевич продолжает выполнять эту же работу. Антисоветское националистическое подполье в западных областях Украинской ССР и Белорусской ССР было фактически ликвидировано только к концу 1953 года, хотя отдельные мелкие группы действовали до начала 1956 года. Затем еще 30 лет продолжались

ДЕЛА БИБЛИОТЕЧНЫЕ

Победа в наших сердцах

Самый святой праздник в России - День Победы в Великой Отечественной войне. Накануне великого праздника в Центральной детской библиотеке состоялась встреча учеников четвертых классов Чучковской школы с ветераном Великой Отечественной войны, вдовой и труженицей тыла Александрой Григорьевной Гордеевой.

Она на своих плечах вынесла все тяготы страшной войны, прошла огромный жизненный путь. Ребята услышали рассказы о том, как происходило выполнять непосильную работу в годы войны, о страшном годе и о желании всегда учиться, как

БОРЬБУ с националистическими формированиями можно разделить на два этапа: первый (1944-1946), когда главной задачей органов госбезопасности, внутренних дел и погранвойск было уничтожение крупных вооруженных групп; и второй (1947-1953), когда основной удар направлялся на ликвидацию законспирированного бандеровского подполья.

В 1945 г. Макар Григорьевич принимал участие в розыске и ликвидации бандгрупп "Мур", "Партача", "Монько", "Железняк".

Всего в 1946 г. за 79 дней участвовал в 13 операциях.

В 1947 г. за 71 день участвовал в 9 операциях.

В 1948 г. закончил 37 дел на 110 обвиняемых, из них 17 групповых дел на 90 человек.

В 1949 г. работал над особо перспективными делами, связанными с членами центрального провода ОУН и содержателями конспиративно-явочных квартир бандподполья.

В 1950 году с 10 по 15 мая - в розыске и ликвидации бандгрупп "Юрко" (командант СБ окружного провода) и "Харько", а с 14 по 24 октября 1950 г. - в розыске бандитов бандгруппы "Дмитро" и "Владко".

В 1951-1952 годах Макар Григорьевич успешно работал по документальной деятельности установленного важного государственного преступника, был закреплен по линии борьбы с остатками оуновских банд. В 1953-1954 гг. активно работал в оперативных группах, закрепленных за ликвидацией Жолковского надрайонного провода ОУН "Буй-Тур" и бандгруппы "Шувара", по розыску и ликвидации оуновских нелегалов.

В ЕГО НАГРАДНОМ АРСЕНАЛЕ: орден Красной Звезды, медали "За отвагу", "За трудовую доблесть", "За боевые заслуги", "За Победу над Германией в Великой Отечественной войне", "За оборону Москвы".

суды над участниками националистических банд. В его послужном списке имеются многочисленные записи об участии в таких операциях.

В 60-е годы Макар Григорьевич продолжал активно заниматься контрразведывательной работой по линии борьбы с украинскими националистами. В эти годы им раскрыто несколько держких антисоветских проявлений, вскрыты антисоветские националистические организации и преступная деятельность бывших оуновцев, ранее совершавших теракты.

27 марта 1961 года приказом КГБ ему присвоено воинское звание майор за проявленную инициативу, трудолюбие и умелое проведение агентурно-оперативных и следственных действий, настойчивую и целеустремленную работу по раскрытию враждебных антисоветских националистических проявлений.

В 1964 г. уволен из КГБ. Материал предоставил Михаил ПРОНЯКИН (печатается в сокращении)

ОТ РЕДАКЦИИ

Чекисты, а вместе с ними и наш земляк, внесли весомый вклад в искоренение украинского национализма. Но, как утверждают современные политологи, до конца им это сделать не удалось. За годы независимости национализм окреп на Украине и проявился в самых крайних формах.

Порой недооценка уроков истории приводит к непоправимым последствиям. Чтобы этого не случилось, мы должны верить в нашу огромную объединенную силу, как когда-то 70 лет назад верил советский народ, победивший насилие...

В подарок ветерану дети исполнили песню "Мальчишки", а затем познакомились с книжной выставкой "Победа в сердце каждого живет". Надежда СИМАКИНА, библиограф



Фото на память